

En Alicante, un mes . . . 1'75 pts.  
 Un trimestre . . . 5  
 Fuera de la capital, trimestre 5'75  
 Extranjero, trimestre. . . 15  
 Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Pago anticipado

# EL LIBERAL

DIARIO POLÍTICO Y DE INTERESES MATERIALES

En la Redacción y Administración calle de Calatrava, 7, y en la imprenta de este periódico, Jorge Juan, 11 y 13.  
 Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.  
 Anuncio de las obras de las que se nos remitan dos ejemplares, y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.  
 No se devuelven originales

AÑO I

Alicante 23 de diciembre de 1886

NÚM. 288

## EL LIBERAL

Jueves 23 diciembre 1886

Desde Madrid

21 de diciembre 1886.

Desde anoche se habla algo de orden público. Lo que pasa, es, que Ruiz Zorrilla, al ver el golpe que acaba de sufrir su partido con la separación de personajes tan importantes como Salmerón, Muro, Azcárate y otros, quiere hacer alarde pretendiendo demostrar que no ha perdido fuerza alguna, y que está en disposición de intentar aventuras por sí sólo.

Una demostración de despecho, y nada más.

Con este motivo, los esfuerzos de los zorrillistas se han redoblado estos días, y hay sospechas de que intenten en el Ferrol ó en Valencia.

El gobierno lo sabe todo y está muy vigilante.

Anoche, después de la sesión del Senado, se reunieron en la Alta Cámara la mayor parte de los ministros, con objeto de tratar de este asunto, del cual dió amplios detalles á sus compañeros el Sr. León y Castillo.

La noticia no tiene resonancia, por cuanto la Bolsa, que ha tenido grandes oscilaciones estos días presentándose en alarmante baja, ha empezado á reponerse, y desde el bolsín de anoche hasta el fin de la sesión oficial de hoy en Bolsa, han ganado los valores el uno por ciento. Ha cerrado á 67.

Después de la hora oficial, ha mejorado el cambio cinco céntimos.

Parece seguro que pasado mañana se leerá en las Cortes el decreto de clausura, apesar de que se está empleando el obstructionismo en la discusión del proyecto de creación de una escuadra. Hoy se han presentado nuevas enmiendas, con objeto de entorpecer la aprobación. El gobierno estaba decidido á que hoy termine la discusión, aunque haya que prorrogar las horas de sesión.

Para mañana está anunciado el entierro del desgraciado periodista señor García Vao.

Será una manifestación, mas bien que de republicanos, de libre-pensadores.

Los asesinos del infortunado joven permanecen aun en el misterio, y la opinión pública se preocupa del alevoso crimen, produciendo la mayor indignación la sola idea de que pueda quedar impune, por burlar los autores la vigilancia de las autoridades.

FOLLETÍN DE EL LIBERAL (4)

### LA PERFECTA CASADA

por

FRAY LUIS DE LEÓN

mejor decir, un amontonamiento de riquísimos bienes. Y este es el primer loor que le da el Espíritu-Santo, y con éste viene como nacido el segundo, que es compararla á las piedras preciosas. En lo cual, como en una palabra, acaba de decir cabalmente todo lo que en esto de que vamos hablando se encierra.

Porque, así como el valor de la piedra preciosa es de subido y extraordinario valor, así el bien de una mujer buena tiene subidos quilates de virtud; y como la piedra preciosa en sí es poca cosa, y por la grandeza de la virtud secreta cobra gran precio, así lo que en el sujeto flaco de la mujer pone estima de bien, es grande y raro bien; y como en las piedras preciosas la que no es muy fina no es buena, así en las mujeres no hay medianía, ni es buena la que no es más que buena; y de la misma manera que es rico un hombre que tiene una preciosa esmeralda ó un rico diamante, aunque no tenga otra cosa, y el

Se ha hablado algo del banquete con que anoche obsequió el Sr. Romero Robledo al general López Domínguez.

Los amigos de éste ponen gran empeño en quitar importancia al acto y en presentarlo destituido de todo carácter político. La presencia, dicen, del marqués de Comillas y del opulento banquero Sr. Calvo, no era apropiado para que el anfitrión y su huésped se entregasen á cabildos y pactos para futuras alianzas. Pero en el contento mal disimulado de los íntimos amigos de aquellos dos hombres políticos, se adivina que la cosa marcha, y que si llega á realizarse la separación de los señores Becerra y Rojo Arias del grupo que acaudilla el general, la unión de éste con Romero Robledo será muy pronto un hecho.

Se ha reunido esta tarde en el Congreso la comisión encargada de dar dictamen acerca del proyecto de ley concediendo próroga á la compañía Transatlántica. En esta reunión no se ha hecho mas que repartir los trabajos entre los individuos de la comisión, para llevar cumplidamente su cometido.

El día 28 del actual volverá á reunirse de nuevo.

Para la última hora de la sesión de hoy estaba fijada la discusión del acta de Luarca, que ha sido anulada por la comisión.

Los izquierdistas han pretendido crear atmósfera y han vociferado mucho en el salón de conferencias, pero la razón se ha abierto paso y el Congreso ha aprobado lo que la comisión después de maduro examen proponía.

Este dictamen ha dado ocasión á que se presente una proposición incidental para que el gobierno aclare si la comisión de actas tiene facultades para declarar la nulidad, ó si esto corresponde exclusivamente al tribunal de actas graves.

Ha intervenido en el debate el señor Romero Robledo y continúa la discusión al cerrarse esta carta.

Pío Gil.

### ALICANTE Y EL FERRO-CARRIL.

Toda la prensa de Alicante y Valencia, y todos los pueblos comprendidos en la vía-férrea, vienen reclamando desde hace mucho el establecimiento de un tren directo entre las dos capitales vecinas, cuyos intereses están íntimamente liga-

dos, y cuyos negocios hacen que los hijos de ambas ciudades, estén continuamente viajando de una á otra.

Pero todas estas reclamaciones resultan inútiles, ante la proverbial terquedad de la compañía de M. Z. y A., que en honor á la verdad hace bien poco en favor de los pueblos que tan poderosa ayuda le prestan, la cual debiera, al menos por galantería, ya que no por justicia, avenirse á lo que con tanta insistencia se le pide, cuando después de todo tenemos la seguridad que redundaría tanto en favor del público como de la compañía.

Apesar de estas consideraciones, creemos aplicable á este caso aquél refrán de «Predicar en desierto sermón perdido,» y tenemos el convencimiento que seguirá la compañía en sus trece, obteniendo muy pingües resultados en la línea de Alicante á Madrid; los viajeros de Valencia y Alicante, invirtiendo dos días en el viaje de una de éstas á otra población, sufriendo además las impertinencias que el mal servicio de trenes les proporciona, exponiéndose durante las tres ó cuatro horas que por fuerza se encuentran detenidos en *Venta la Encina*, á todas las consecuencias del rigor de las estaciones, gracias á lo mal dispuesto que aquella se halla.

Si esta es manera de captarse la voluntad del público, no es este el mejor camino; y si estos abusos son hijos de la seguridad que se tiene de que siendo la única vía se ha de pasar por lo que la compañía disponga, las protestas del público serán mayores cada día.

Sabemos perfectamente, que todo ello le importará muy poco á la espresada compañía, que se halla demasiado acostumbrada á hacer *oidos de mercader* á todas las reclamaciones que se le hacen, pero puede también que logre interesar á la opinión pública de una manera viva y que entonces no le sirva el *compadrazgo* creado con esos famosos consejos de gobierno, que es un cuerpo defensivo para que triunfen siempre y en todas las cuestiones las compañías de ferro-carriles.

Pedimos con justicia, tenemos derecho á que se nos complazca, porque si la compañía M. Z. A. obtiene óptimos resultados, si devengan grandes intereses sus acciones y si éstas se cotizan á respetables precios y goza de una vida desembarazada, lo debe en primer término al comercio de las capitales de Valencia y Alicante, que son las que mayor número de viajeros y trasportes hacen, compensándola de las pérdidas que tiene en otros ramales.

llegan las alabanzas que da Dios á aquesta mujer; veamos ahora lo que despues desto se sigue.

### III.

Qué confianza ha de engendrar la buena mujer en el pecho del marido, y de cómo pertenece al oficio de la casada la guarda de la hacienda, que consiste en que no sea gastadora.

Confía en ella el corazón de su marido, no le harán mengua los despojos (1).

Despues que ha propuesto el sujeto de su razón, y nos ha aficionado á él, alabándolo, comienza á especificar las buenas partes dél, y aquello de que se compone y perficiona, para que asentando los pies las mujeres en aquestas pisadas y siguiendo estos pasos, lleguen á lo que es una perfecta casada. Y porque la perfeccion del hombre, en cualquier estado suyo, consiste principalmente en el bien obrar, por eso el Espíritu-Santo no pone aquí por partes de esta perfeccion de que habla sino solamente las obras loables á que está obligada la casada que pretende ser buena; y la primera es que ha de engendrar en na; y la primera es que ha de engendrar en el corazón de su marido una gran confianza; el corazón de su marido de qué esta conpero es de ver cuál sea y de qué esta conperanza que dice; porque pensarán algunos que es la confianza que ha de tener el marido

(1) Vers. 14.

## Valencia y Alicante

Hemos tenido una grande complacencia al leer en los *Domingos de El Correo de Valencia*, un artículo de nuestro querido amigo y compañero el Sr. Torres Orive, en el que agradeciendo las lisonjeras frases que dedica á nuestra amada patria, encontramos además una espresión sincera y afectuosa de las simpatías que merecemos á los valencianos, á quienes nosotros correspondemos de igual manera. Y no debe ser de otro modo, por cuanto la historia de la provincia de Valencia es en muchos acontecimientos la misma que la de Alicante; nuestro origen es el mismo, nuestras costumbres y nuestro dialecto son iguales; son dos provincias que han pertenecido á un mismo reino antiguo, que siempre han tenido intereses comunes y hoy no hay motivo para que lazos fabricados por el trascurso de tanto tiempo puedan considerarse ni rotos ni aflojados, y así es que en cualquier parte del mundo, en saliendo de sus respectivas provincias, al encontrarse un valenciano y un alicantino, mutuamente se llaman *paisanos*.

Corroborando todo esto, dice el Sr. Torres en su citado artículo:

«Todo es hermoso en Alicante: su suelo privilegiado por la naturaleza; el azul purísimo de su cielo; el rostro de sus mujeres; el pétalo de sus flores; el aleteo de la blanca mariposa; el sonido de la campana que llama á la oración; el blando murmullo de sus arroyos; la ola gigante que se estrella contra los muros del muelle ó va á morir deshecha en sus riuicriñas playas; sus fiestas populares; la tibia brisa que refresca el tostado cutis de sus labradores, y juega con la larga y sedosa madeja de negro cabello de sus campesinas, todo, en fin, hace recordar á Valencia, á esta ciudad bendecida diariamente por Dios y protegida por la Madre de los Desamparados.»

No es extraño, pues, que los hijos de Alicante, miren y traten como hermanos á los hijos de Valencia.

Una de las grandes alegrías que yo he traído, es el convencimiento de que no tienen razón alguna los que dicen que Alicante y Valencia son dos hermanas celosas, que por consecuencia de sus celos viven sin el cariño que deben profesarse dos hijas de una misma madre, unidas además por la identidad de intereses y de aspiraciones.

En una de las fiestas con que me agasajaron, el distinguido periodista alicantino Rafael Sevilla, saludaba en mí á la prensa valenciana en nombre de la alicantina, incitándonos á que trabajásemos unidos á ésta para la obra común, á que la ayudásemos en sus aspiraciones para la mayor prosperidad de ambos pueblos; y yo lo prometí así, en nombre de la prensa de Valencia, de esta patria querida, á cuya ilustración, y á cuya cultura, y á cuyo patriotismo, tanto han contribuido el ejemplo y el recuerdo de insignes varones alicantinos que vinieron aquí á dejar la fructífera semilla de la civilización.

De aquella provincia era el célebre juriconsulto Juan Sala, catedrático de nuestra Universidad, que escribió aquí su obra *Ilustración*

de su mujer, que es honesta; y aunque es verdad que con su bondad la mujer ha de alcanzar de su marido esta buena opinion, pero á mi parecer, el Espíritu-Santo no trata aquí de ello, y la razon por qué no lo trata es justísima; lo primero, porque su intento es componernos aquí una casada perfecta, y el ser honesta una mujer no se cuenta ni debe contar entre las partes de que esta perfeccion se compone, sino ántes es como el sujeto sobre el cual todo este edificio se funda, y para decirlo en una palabra, es como el ser y la sustancia de la casada; porque si no tiene esto, no es ya mujer, sino alevosa ramera y vilísimo cieno, y basura la más hedionda de todas y la más despreciada.

Y como en el hombre, ser dotado de entendimiento y razon no pone en él lo que le faltase por caso, el faltarle pondria en él mengua grandísima; así la mujer no es tan loable por ser honesta, cuanto es torpe y abominable si no lo es. De manera que el Espíritu-Santo en este lugar no dice á la mujer que sea honesta, sino presupone que ya lo es, y á la que así es, en señal de lo que le falta y lo que ha de añadir para ser acabada y perfecta. Porque, como arriba dijimos, esto todo que aquí se refiere es como hacer un retrato ó pintura, adonde el pintor no hace la tabla, sino en la tabla que le ofrecen y dan pone él los perfiles é induce despues los co-

del derecho real de España; de allí era el médico Blasco sabio profesor de nuestra escuela de medicina; de allí era el célebre botánico Fuster, del que guarda la ciencia en nuestra ciudad recuerdo imperecedero; de allí eran nuestros arzobispos Company y Loaces; de allí era el letrado Pujalte que escribió el *Elogio fúnebre* de los valencianos que sucumbieron en el ataque de nuestra ciudad por el mariscal Moncey, en 1808; de allí era el célebre Francisco Mirambell, alcalde mayor que fué de Valencia y presidente de la junta de armamento y defensa en el alzamiento contra los franceses; de allí era, en fin, el célebre Padre Rico, tribuno del pueblo valenciano, al que se deben extraordinarios servicios por la más hermosa de todas las causas, por la causa de la independencia.

Y si Valencia conserva entre sus más preciados recuerdos éstos y otros muchos nombres, cuya enumeración sería larguísima; y si los intereses de Valencia en todas las esferas de la actividad humana están ligados á los intereses de Alicante, no pueden ambas ciudades profesarse esos celos que alguna, aunque rara vez, han podido entreverse.

A la mayor intimidad de relaciones entre ambas capitales contribuiría notablemente el que se facilitaran los medios de comunicación, el que la compañía del ferro-carril de Madrid, Zaragoza y Alicante, dejándose de exclusivos estableciera el tren directo que tanta falta hace y que responde á verdaderas necesidades, cuando estas dos provincias son sin duda alguna, las que mayores ganancias le proporcionarían.

Excitemos la cooperación de la prensa valenciana para conseguir este servicio que á todos nos conviene por igual, y que como nosotros influya cerca de la referida empresa para que acceda á lo que después de todo es tan justo como beneficioso.

Sueltos políticos

*El Graduador* que en todo lo que se refiere á nuestro partido se jacta de estar mejor enterado que los demás, escribe en su número de ayer lo siguiente:

«Dijimos en uno de nuestros anteriores números, al apreciable colega EL LIBERAL, que conociendo la posición en que se encontraba cada grupo constitucional, los rumores relativos á conciliación, estaban desprovistos de fundamento, y el diario aludido nos contesta lo siguiente:

«Pues si los rumores relativos á conciliación están desprovistos de fundamento, ¿cómo nos explica el diario posibilista la visita del señor marqués á nuestro querido amigo y jefe señor Terol?»

Muy sencillamente. El señor marqués de Benalúa, como hombre de partido, dispuesto á no poner obstáculos á la conciliación y dejando á un lado soberbias injustificadas, ha cumplido leal y honradamente la palabra que empeñó ante jefes muy caracterizados del partido constitucional.

Ofreció lo que le *habían dicho que ofreciera*, y lo que está en la conciencia de muchos que puede desempeñar el Sr. Terol, muy desahogadamente y sin tropiezos.

Estamos enterados de *todo*: nuestra estranjería no era otra, sino que al cabo de tantos días, se resucitara un asunto que ya se ha dado por *fallido*.

Resulta de la anterior noticia que el marqués de Benalúa ha consultado con *caracterizados constitucionales*, antes de hacer la visita á nuestro amigo y jefe señor Terol, y que ha ofrecido á éste lo que le *habían dicho que ofreciera*.

Sirva esto de contestación á un diario que nos formula la siguiente pregunta:

«En qué quedamos? por qué afirmación opta el periódico de la calle de Calatrava? fué ó no aconsejada la visita del señor marqués de Benalúa?»

Añadiendo el mismo apreciable colega: «Lo que pudieron tratar los señores Benalúa y Terol, como confidencia particular y amistosa, pertenece al secreto, el señor marqués de Benalúa nada nos ha dicho á nosotros, así como el señor Terol nada ha debido decir á sus amigos.»

No oponemos nada á la afirmación del colega, pero ya vé nuestro compañero en la prensa, como la conferencia y lo que en ella se había de tratar no era un secreto para todos, y tan ufano está de ello *El Graduador* que termina su suelto diciendo: *Estamos enterados de todo*, lo cual nosotros no ponemos en duda, pues nos consta que el diario posibilista bebe en buenas fuentes.

La visita del señor marqués á nuestro amigo señor Terol fué al siguiente día de su regreso de Madrid, y como en círculos autorizados hemos oído decir que el señor Aguilera á quien primero fué á ver en Madrid, fué al distinguido político señor Maisonnave y con éste conferenció y fué su Mentor, no es extraño pues, que *El Graduador* esté enterado de todo.

En cuanto á que el señor marqués ofreció al señor Terol lo que le *habían dicho que ofreciera*, jefes muy caracterizados del partido constitucional, nuestro colega no extrañará que lo pongamos en duda, y sino ¿á que no dice el nombre de los jefes de nuestro partido que aconsejaron hiciera el marqués esta proposición al señor Terol?

Seguros estamos de que no lo dirá, y sino lo dice, seguros estaremos de que no está enterado de todo.

El lunes comió el general López Domínguez en casa del señor Romero Robledo.

Este hecho, que en sí no tiene importancia alguna, es muy comentado en los círculos políticos de Madrid, pues se supone está hecha la unión entre ambas agrupaciones.

Los amigos del señor Becerra se muestran muy desconfiados y no ocultan su disgusto, empezando á notar indicios de que á medida que se aproxima López Domínguez y Romero, se manifiesta más la tendencia de los adictos al señor Becerra á sumarse con el partido liberal.

Ecos locales

Ayer llegó con dos horas de retraso el tren correo procedente de Madrid, á causa de la mucha nieve que hay sobre la vía.

Los vecinos de la plaza de Alfonso XII se quejan con mucha razón del insoportable ruido que producen las barracas instaladas en aquel sitio, ruido que dura hasta las once de la noche.

Suplicamos á la autoridad mande suprimir las campanas, bombos, órganos y demás instrumentos, pues para exhibir sus habilidades los saltimbanquis, no es necesario se moleste tanto á los vecinos.

La temperatura de Alicante ha sufrido en las últimas veinticuatro horas un descenso de diez grados centígrados.

Este cambio tan brusco obedece á la gran nevada que ha caído en todo el trayecto desde Novelda á Madrid.

Aquí se hace el frío doblemente sensible por seguir á días de verdadera primavera, como los que tuvimos la semana última.

En estos últimos días es considerable el número de viajeros llegados á esta capital que vienen huyendo de los fríos del Norte.

Con este motivo los hoteles se encuentran completamente llenos.

das, que lo contrario es sucso aborrecible y de desventura y hecho monstruoso, ó por mejor decir, no han de imaginar que puede suceder lo contrario más que ser el fuego frío ó la nieve caliente.

Entendiendo que el quebrar la mujer á su marido la fe es perder las estrellas su luz, y caerse los cielos, y quebrantar sus leyes la naturaleza, y volverse todo en aquella confusión antigua y primera. Ni tampoco ha de ser esto, como algunas lo piensan, que con guardar el cuerpo entero al marido, en lo que toca á las pláticas y á otros ademanes y obrecillas menudas se tienen por libres; porque no es honesta la que no lo es y parece. Y cuánto está lejos del mal, tanto de la imagen ó semeja del bien de estar apartada. Porque, como dijo bien un poeta latino, aquella sola es casta en quien ni la fama mintiendo osa poner mala nota.

Y cierto, como al que se pone en el camino de Santiago, aunque á Santiago no le fue, ya le llamamos romero; así sin duda es principada ramera la que se toma licencia para tratar destas cosas, que son el camino. Pero si no es esto, ¿qué confianza es la de que Dios habla en este lugar? En lo que luego dice se entiendo, porque añade: «No le harán mengua los despojos.»

Llama despojos lo que en español llamamos alhajas y aderezo de casa, como algunos entienden, ó como tengo por mas cierto, llama

Por fin los cocheros se salieron con la suya y vuelven á molestar al público á la salida del teatro Principal sin que hayan servido para nada las ordenes de la autoridad.

Esto es simplemente escandaloso, pues demuestra el poco respeto que se tiene á las ordenes de aquélla, y lo que es peor, significa un predominio odioso de las gentes de carruaje con perjuicio de los pobres que van á pie.

Creemos que es un deber en las autoridades evitar estos privilegios, porque su misión es amparar los derechos de todos.

Signen los robos á la orden del día. Anteanoche al retirarse á su casa un vecino de la calle de Labradores fué asaltado por dos hombres armados de navajas que le intimaron á que les entregara cuanto de valor llevaba encima.

El agredido tuvo que hacer uso del revolver para librarse de los bandidos.

La misma noche, gracias á una señorita del piso segundo de una de las casas contiguas al teatro Español, se evitó un robo en el principal de dicha casa, cuyos dueños se hallaban ausentes.

Al oír forzar la cerraja, la referida joven ahuyentó á los ladrones que se dejaron la ganza puesta, y con ella abrió el inquilino la puerta de su piso con la misma facilidad como pudiera haberlo hecho con la propia llave, lo cual prueba que de no estar tan alerta la inquilina del segundo, indudablemente los del principal hubieran lamentado las consecuencias.

Sobre lo mismo dice nuestro apreciable colega *La Tarde*:

«La banda de foragidos que ha sentado sus reales en esta capital, continua haciendo de las suyas.

Esta mañana bajo de los pórticos de la plaza de Alfonso XII le ha sido robado á una mujer un portamonedas que contenía cinco duros.

A pesar de las escitaciones de la prensa y de la natural vigilancia que deben haber despertado los últimos sucesos en el cuerpo de orden público, los robos, escándalos y atropellos con su coro de petardos no parece que quieran terminar todavía.

También se tira de la oreja á Jorge.

Los nuevos inspectores á lo que se vé, deben andar desorientados sin conocer el terreno que pisan.»

Ha tomado posesión del cargo de vocal de la Junta de instrucción pública en calidad de diputado provincial, el Sr. D. Miguel Andrés Feliú, vocal de la comisión permanente de la Diputación.

Llamamos la atención del público acerca del anuncio que publicamos en la sección correspondiente de este número, referente á la subasta que se ha de celebrar el día 4 del próximo enero para la construcción de un edificio destinado á la comunidad de las Siervas de Jesús.

La junta provincial de Instrucción pública ha remitido al Rectorado del distrito las propuestas correspondientes á los últimos concursos de traslación y ascenso cuyos plazos terminaron el 5 y 6 del actual.

Anteayer tarde se reunió en el Palacio Municipal la Junta inspectora de las obras de construcción del edificio que han de ocupar las Siervas de Jesús.

La Junta, después de constituirse definitivamente, pasó á examinar los planos y pliegos de condiciones para la subasta de dichas obras, acordando que este acto tenga lugar el día 4 de enero próximo, en el salón de la casa ayuntamiento.

También acordó la Junta que la ceremonia de colocar la primera piedra del edificio, se verifique con toda solemnidad el día 9 de enero.

ma despojos las ganancias que se adquieren por vía de mercancías.

Porque se ha de entender que los hombres hacen renta y se sustentan y viven ó de la labranza del campo ó del trato ó contratación con otros hombres. La primera manera de renta es ganancia inocente y santa ganancia, porque es uramente natural, así porque en ella el hombre come de su trabajo, sin que dañe ni injurie, ni traiga á costa ó menos: á ninguno, como también porque en la manera como á las madres es natural mantener con leche á los niños que engendran, y aun á ellos mismos, guiados por su inclinación, les es también natural el acudir luego á los pechos; así nuestra naturaleza nos lleva é inclina á sacar de la tierra, que es madre y engendradora nuestra comun, lo que conviene para nuestro sustento. La otra ganancia y manera de adquirir, que saca fruto y se enriquece de las haciendas ajenas, ó con voluntad de sus dueños, como hacen los mercaderes y los maestros y artífices de otros oficios, que venden sus obras, ó por fuerza y sin voluntad, como acontece en la guerra, es ganancia poco natural y á donde las más veces interviene alguna parte de injusticia y de fuerza y ordinariamente dan con disgusto y desabrimiento aquello que dan las personas con quien se granjea.

Por lo cual, todo lo que en esta manera se gana es en este lugar llamado despojos por

Para celebrar en lo sucesivo los juicios verbales en el Juzgado de paz de este término municipal, deberán los demandantes además de estender las papeletas de citación en papel del sello de la clase 12.ª de 75 céntimos, tener que dejar en la Secretaría del mismo una cantidad depositada de moneda sonante y contante, para los gastos del juicio.

Esta noticia, que hemos recogido en la misma Secretaría, no sabemos si tendrá de ello conocimiento el señor Jaéz, porque con semejante práctica habrá muchos obreros que no teniendo otros fondos que los que les sea en deber el deudor á quien demande, quedarían desde luego cerradas las puertas de la justicia y sin la facilidad de reclamar lo que le pertenece.

Según parece, han surgido grandes inconvenientes para reanudar los trabajos interrumpidos de la plaza de Toros.

Parece que la citada plaza está en desgracia y los aficionados más todavía; pues hace tres años que para ver toros tienen que trasladarse á Valencia, Murcia ó Albacete.

Sin embargo, este año puede que alguien se aproveche de estas dificultades y haga su agosto, porque según tenemos entendido, es seguro que para la primavera próxima se construirá en el sitio conocido por el *Plá dal bon repós*, un circo tautino de madera y fábrica, capaz para 14.000 entradas.

Le auguramos un gran resultado á la empresa.

Ya se han instalado al rededor de la plaza mercado los tradicionales puestos de Navidad, notándose gran animación por aquellos sitios y muchas ventas.

A la conferencia que dió anteanoche en el Ateneo el Sr. Barrachina, solo asistieron diez y ocho personas en calidad de oyentes.

Para el último día del año se preparan suntuosos bailes y *soirées* de confianza en muchas casas cuyos dueños figuran en la buena sociedad de Alicante.

Para la Noche Buena también se preparan grandes cenas, algunas políticas; en una de éstas el *menú* será notable, pues está encargado de formarle un afamado disidente.

Todas las noches llaman la atención del público por su estado lastimoso, las bombas que se colocaron sobre los buzones de correos y que al desaparecer aquéllos no se han tomado la molestia de quitar.

Dichas bombas destrozadas y sucias parecen abandonadas para que atestigüen constantemente la falta de policía y de cultura que tanto abunda en la capital. Además tienen un rótulo que dice *buzón de correos* sin que parezca éste y puede darse el caso de que algún forastero meta sus cartas en los agujeros que también han quedado después de quitar los buzones.

Creemos que no sería una cosa tan difícil y tan cara quitar las bombas y tepar los agujeros, con lo que ganaría mucho el ornato.

Según dicen, hay en esta capital un inspector de carruajes, que cobra sueldo por llevar este nombre.

Este dependiente del municipio, es un sér ideal, etéreo, impalpable, que debe andar por las regiones aéreas, viendo si los caballos del sol ó los de Júpiter marchan al trote ó al paso y procurando que no atropellen á los habitantes de la luna.

Estamos seguros de que de los 40.000 habitantes de Alicante, no hay uno sólo que conozca á tan famoso personaje, incluso los cocheros, los tartaneros y los carreros.

Creemos, y con nosotros el público que se vé amenazado á cada momento de morir aplastado, que el señor Alcalde haría bien

conveniente razon. Porque de lo que el mercader hinche su casa, el otro que contrata con él queda vacío y despojado, y aunque no por vía de guerra, pero como en guerra, y no siempre muy justa. Pues dice ahora el Espíritu-Santo que la primera parte y la primera obra con que la mujer casada se perficiona, es con hacer á su marido confiado y seguro que teniéndola á ella, para tener su casa abastada y rica no tiene necesidad de correr la mar, ni de ir á la guerra, ni de dar sus dineros á logro, ni de enredarse en tratos viles é injustos, sino que con labrar él sus heredades, cogiendo su fruto, y con tenerla á ella por guarda y por beneficiadora de lo cogido, tiene riqueza bastante. Y que pertenezca al oficio de la casada, y que sea parte de su perfeccion aquesta guarda é industria, demás de que el Espíritu-Santo lo enseña, también lo demuestra la razon. Porque cierto es que la naturaleza ordenó que se casasen los hombres, no sólo para fin de que se perpetuasen en los hijos el linaje y nombre de ellos, sino también á propósito de que ellos mismos en sí y en sus personas se conservasen; lo cual no les era posible, ni al hombre solo por sí, ni á la mujer sin el hombre; porque para vivir no basta ganar hacienda, si lo que se gana no se guarda; que si lo que se adquiere se pierde, es como si no se adquiriese.

Y el hombre que tiene fuerzas para desen-

en darlo de baja en la nómina por un par de meses, á ver si así se daba á luz y procuraba cumplir con su deber, poniendo á raya las demasías de los conductores de carruajes.

TRIBUNALES

Anteayer mañana, como anunciamos á nuestros lectores, se vió en juicio oral y público, ante la Sección Primera de la Audiencia, la causa seguida contra Joaquín Gascó (a) Galeno, de 64 años de edad, por el delito siguiente:

En uno de los últimos días del mes de octubre último, se encontró en las afueras del pueblo de Beniarrés, término judicial de Coentaina, á Juan Navarro tendido en el suelo y fracturados los huesos tibia y peroné de la pierna izquierda, diciendo á los que le encontraron que en una caída se había producido dicha lesión, falleciendo á los cuatro días, á consecuencia del tétano.

Instruido el oportuno sumario por el juzgado, se sospechó que la lesión sufrida por el Navarro, fué producida por un cuerpo contundente, y al efecto se examinaron á varios testigos, lo que dió por resultado la detención del Gascó, que tenía resentimientos personales con el interfecto.

En el acto del juicio han emitido cuatro brillantes informes los médicos señores Cabello, Pérez, Sánchez y Seguí, manifestando que las heridas padecidas por el Navarro, y que le produjeron la muerte, no se podía asegurar si habían sido casuales ó intencionadas.

El representante del ministerio fiscal señor Galí, en vista de la anterior manifestación y del resultado de las pruebas practicadas, ha modificado su escrito de conclusiones presentado en la causa, en el que pedía que impusiera al reo la pena de catorce años de presidio correccional, solicitando en definitiva la absolución por falta de prueba de su culpabilidad.

Ha defendido al procesado el letrado don José María Alfonso, en sustitución del señor Martínez Torrejón, que no ha podido asistir al acto por la reciente desgracia que aflige á su familia.

Ecos de los pueblos

Ha tomado posesión del cargo de Cajero de la Sucursal del Banco de España en Alcoy, D. Antonio Casamitjana, que desempeñaba igual cargo en Castellón. A este último punto vá, en virtud de la permuta á que obedece esta combinación, el Cajero que era de dicha Sucursal, D. Adolfo Elizacín.

En Crevillente, un guardia rural llamado Francisco Molina, al alcanzar un higo chumbo, se le disparó la escopeta hiriéndose gravemente.

Desde el 13 al 19 del corriente, se han verificado en la Caja de ahorros y Monte de piedad de Elche, las operaciones siguientes: en la sección de préstamos, 12 empeños y 8 préstamos con garantía personal por 2961'50 pesetas y 6 desembios y 5 reembolsos por préstamos con garantía personal por 2163'50 pesetas, y en la sección de ahorros 41 imposiciones por 523 pesetas y 10 reintegros por 1139'04 pesetas.

Correo de Madrid

CARTA POLÍTICA

Madrid 21 de diciembre de 1886.

Sr. Director de EL LIBERAL.

Mi querido amigo y compañero: No pasa nada, ni puede ocurrir por ahora, en los círculos políticos, que sea digno de con signación.

Por eso, sin duda, volvieron á recrudescerse ayer los rumores de fusión si no precisamente entre los elementos que dirijen los señores Romero Robledo y López Domínguez porque en ellos nóta una manifiesta descomposición, á lo menos entre ambos personajes, cuyos respectivos fracasos les lleva á estrechar sus relaciones.

Y contribuyó poderosamente á que se creyeran y comentaran esos rumores, una larga conferencia que tuvieron en los pasillos del Congreso los señores López Domínguez y Becerra, y el saberse que anoche concurría al banquete dado por el Sr. Romero Robledo en su casa, el citado general.

Decíase como cosa cierta, que la ruptura entre los izquierdistas intransigentes y los que son más conciliadores, se hará pública en estos días, y que están acordadas las bases de transacción para unirse los izquierdistas del general López Domínguez y los conservadores del Sr. Romero Robledo, también dentro de un breve plazo.

Estas deducciones se hacen más bien por antecedentes recogidos en diversos sitios, que por conocerse el resultado de la conferencia indicada, pues ninguno de los conferenciantes ha comunicado las frases cambiadas ni las impresiones que ellas ocasionaron.

Así mismo sirve para conjeturar lo que debieron resolver, la publicidad con que se asegura que el general López Domínguez desea arrancar declaraciones categóricas del se-

ñor Becerra para que se verifique la unión de fuerzas izquierdistas y conservadoras, desde que el Sr. Rojo Arias retiró en el Senado el sábado, su proposición sobre garantías constitucionales.

También se comenta mucho otra conferencia, que al mismo tiempo que la referida, verificaron en el Congreso los señores Gullón y marqués de la Vega de Armijo, porque algunos se empeñaban en relacionar ambas entrevistas, cuando en realidad, y según nuestros informes, son por completo independientes.

La carencia de asuntos de actualidad por efecto de las próximas fiestas y de los resultados del debate político, y á la vez la fantasía de los concurrentes al salón de Conferencias del Congreso, dieron margen á que se hablase como de asunto corriente y formal, de la constitución del famoso tercer partido, que ya se ha hecho tan ruidoso antes de ser creado, y que se llamaría, caso de ser posible, *unión liberal*.

Creo que las causas antes señaladas son las únicas originarias de las afirmaciones que ayer tarde y anoche se hacían; pero si tuvieran algún fundamento, se demostraría una cosa que es mucho peor que el entretenerse haciendo cábalas: que para nada han servido los últimos debates parlamentarios con sus brillantes teorías sobre la organización de los partidos y sus acabados razonamientos respecto de los servicios mas valiosos y leales que á las instituciones monárquicas pueden prestar cuantos se mueven dentro de la legalidad.

De ello será lo que sea, y entonces podrán discutirse ampliamente estas pequeñeces grandes de los hombres políticos.

A las doce y media y de la tarde se verificó ayer en la Real Capilla de Palacio, con gran solemnidad, la misa de purificación de Su Alteza la Infanta D.<sup>a</sup> Eulalia.

En el centro de la Capilla y sentadas en mullidos sillones, estaban SS. MM. la Reina D.<sup>a</sup> Cristina y D.<sup>a</sup> Isabel, SS. AA. las Infantas D.<sup>a</sup> Isabel, D.<sup>a</sup> Eulalia y D.<sup>a</sup> Paz, y el Infante D. Antonio y el Príncipe Luis de Baviera.

Entre los dos sillones que ocupaban Sus Majestades había otro, en el cual estaba sentada el ama, que tenía entre sus brazos al nuevo Infante.

Asistieron al solemne acto las Duquesas de Medina de las Torres y de Híjar, las Marquesas de Nájera y de Valdeuza, los Duques de Medina-Sidonia y de Sexto; Marqueses de Nájera, de Valdeuza y de Villasegura; los generales Echagüe, Córdova y Arceche, y el tesoro de S. A. la Infanta D.<sup>a</sup> Isabel, don Manuel Rosales y señora.

Todos los asistentes á la ceremonia almorzaron juntos en Palacio.

Por la tarde á las seis y veinte minutos salieron de Madrid en el tren expreso de Andalucía, con dirección á Sevilla, S. M. la Reina D.<sup>a</sup> Isabel y SS. AA. la Infanta D.<sup>a</sup> Paz y el Príncipe de Baviera con sus hijos y demás personas de sus respectivas servidumbres.

En la estación despidieron á los augustos viajeros SS. AA. las Infantas D.<sup>a</sup> Isabel y D.<sup>a</sup> Eulalia y el Infante D. Antonio, y las señoras Marquesas de Medina de las Torres, Marquesas de Nájera y de Valdeuza, Condesa de Superunda, Duque de Medina-Sidonia, Marqueses de Nájera y de Valdeuza, Generales Echagüe y Córdova, Gobernador civil señor Duque de Frias y el Capitan general de Castilla la Nueva, Sr. Pavia.

La situación en el extranjero, vuelve á complicarse al parecer.

Volvemos á un nuevo período de acuerdos y conferencias entre las naciones con respecto á la cuestión búlgara.

Ahora se dice que Alemania, Francia, Rusia y Turquía están perfectamente de acuerdo en dicho asunto; que estas potencias han designado á Turquía para que lleve la iniciativa, y que pronto Austria se unirá á este acuerdo.

De ser esto cierto solo Inglaterra quedaría como defensora de Bulgaria; pero no creemos gran cosa en la veracidad de la alianza, sobre todo, en la parte que se presume ha de tener el Austria.

Cierto que Alemania puede ejercer una gran influencia, mas no llegará nunca al extremo de obligar á que Austria apoye hoy una causa á que siempre fué contraria.

Inglaterra se dice que desea entrar en el acuerdo de las potencias, pero que Alemania tratará de impedirlo á todo trance, y esto si que no tiene para nosotros el menor viso de fundamento.

La Gran Bretaña ha defendido siempre á Bulgaria y aún ahora mismo apoya con resolución la candidatura del príncipe Fernando de Coburgo, candidatura que, como es sabido solo ha sido propuesta por la regencia y que seguramente no ha de ser aceptada por Rusia.

Respecto á esta candidatura no han mediado hasta ahora negociaciones entre las potencias; mas la prensa inglesa lo apoya con calor llegando á decir el *Times* que Bismark debe aceptar é imponerla á Rusia.

Entre tanto los periódicos de San Petersburgo confiesan que el gobierno ruso ha hecho pedidos inmensos de material y municiones de boca y guerra, los cuales deberán ser entregados antes de la próxima primavera.

La agitación socialista en Irlanda es cada momento más grande.

El gabinete inglés continúa tomando medidas muy enérgicas, prosiguiendo su campaña de destrucción contra los agitadores.

Varios diputados irlandeses serán sometidos á un proceso por el delito de conspiración contra el orden y las leyes; y otros por haber resistido las ordenes de los agentes de la autoridad.

La campaña del gobierno es generalmente aplaudida por todos los periódicos ingleses incluso los liberales.

Las pasiones están muy escitadas y es de temer sucedan graves sucesos.

Suyo afectísimo,

R. CÁMARA.

De aquí y allí

Historia de un beso

No hay necesidad de jugar á la lotería para sacar un premio importante. París es fecundo en sorpresas de todo género, y lo imprevisible burlará siempre los cálculos mejor combinados.

Tiempo atrás, los periódicos comunicaron la noticia de que dos marineros habían sacado del Sena á un joven que momentos antes se había precipitado al río desde lo alto de un puente.

Aquella tentativa de suicidio no debía dejar huella alguna en el recuerdo de los lectores.

Y, sin embargo, el joven en cuestión no se había arrojado al agua como hubiera podido hacerlo un cualquiera.

Antes de morir había querido proporcionarse una verdadera satisfacción y con este objeto había permanecido en el puente cerca de una hora.

El sujeto á que nos referimos se llamaba Emilio Pecherel, y era natural de Montleher. Sus padres le habían enviado á París con objeto de que terminara sus estudios; pero antes de concluirlos tuvo la desgracia de perder á los seres que le habían dado la existencia.

Pecherel heredó algunos bienes, que disipó en menos de dos años, al cabo de los cuales se vió completamente arruinado.

Cuando se vió desprovisto de todo recurso, resolvió suicidarse.

—El veneno hace sufrir demasiado,—exclamó,—y la pistola desfigura el rostro. Afortunadamente no sé nadar y estoy en condiciones de apelar con ventaja al baño supremo.

Pecherel se sonrió como un autor dramático que ha encontrado un desenlace.

—Sin embargo, añadió, quiero proporcionarme un gran placer por vía de despedida, y éste será un delicioso beso.

Esta era la causa de que Pecherel hubiese estado cerca de una hora en el puente.

Esperaba el paso de una desconocida, de una mujer joven y bella que fuese de su agrado.

Esperaba la llegada de un tipo ideal, de una beldad con quien hubiese podido aspirar á casarse si hubiera decidido vivir.

Pecherel deseaba dar un beso y pagar su audacia con una muerte inmediata.

\*\*\*

En una de las calles más céntricas vivía con su hija Ellen un inglés viudo y rico, llamado mister Bronsón.

Miss Ellen tenía diez y ocho años y era encantadora.

Acompañada de su aya mistress Morglave, pasaba por el puente de regreso de la capilla evangélica de la calle Real, y en dirección á su casa, donde su padre la aguardaba impaciente.

\*\*\*

Pecherel no había hecho caso de quince ó veinte jóvenes que no estaban en armonía con su ideal.

De pronto se estremeció: acababa de presentarse miss Ellen, y había llegado la hora de morir.

Percherel sintió afluir toda su sangre al corazón.

Miss Ellen se acercaba.

Percherel se encaminó hácia ella, la cogió en sus brazos, apoyó sus labios sobre los suyos, y saltando por la barandas se precipitó en el río.

Miss Ellen lanzó un grito de terror, y mistress Morglave se apoyó sobre un candelabro.

Acudió la multitud.

—¡Salvadle!—gritaron todos.

Dos hombres desatracaron una lancha y se pusieron á remar precipitadamente.

Al llegar al muelle, miss, Ellen, con las mejillas encendidas y las lágrimas en los ojos, y sin atreverse á volver la cabeza oyó voces confusas que decían:

—¡Se ha salvado! ¡No ha muerto! ¡Está sin sentido! ¡Todavía respira!

Pero no pudo enterarse de la verdad de lo ocurrido, toda vez que mistress Morglave la obligó á seguir en derechura hácia su casa.

\*\*\*

Apenas hubo llegado á su domicilio, miss Ellen fué presa de un ardiente delirio. Su padre, noticioso de la aventura, estaba consternado.

Cuando miss Ellen volvió en sí preguntó si el miserable que la había ofendido había muerto ó disfrutaba de la existencia.

Mister Bronson le contestó que vivía.

Le habían asistido en un hospital, y estaba sano y salvo.

—Pues bien, padre mio,—dijo la jóven,—es preciso que le mate ó que me case con él.

El inglés repuso que, en efecto, debía adoptarse uno de los dos extremos.

Mister Bronson corrió en busca de Pecherel, y le obligó á que le acompañara á su casa.

—¿Qué os proponías, caballero, al atentar contra mi recato?—preguntó severamente miss Ellen.

—Deseoso de morir,—contestó Picherel—quise gustar en vuestros labios un placer supremo por vía de despedida.

El inglés colocó entonces tres libros sobre la mesa: la *Biblia*, *Robinson Crusoe* y *Gulliver*.

Sobre la *Biblia* hizo jurar á Pecherel que sería fiel á su esposa.

Sobre *Robinson Crusoe*, que no abandonaría jamás su hogar para correr en busca de aventuras.

Y sobre *Gulliver*, que viviría alejado de las intrigas del mundo.

Pecherel juró todo cuanto el padre y la hija quisieron.

No quedaba ya mas que un obstáculo; su religión. Pecherel era católico; pero declaró que siempre se había sentido inclinado hácia la reforma.

El inglés, orgulloso de esta conversión, le otorgó inmediatamente la mano de miss Ellen.

Subasta

Resuelto por la Reverenda Superiora general de la orden de las Siervas de Jesus, la construcción de un edificio de nueva planta para habitarlo estas religiosas, la Junta nombrada para efectuar la subasta de dichas obras, acordó en sesión de ayer anunciarlo por medio de los periódicos de esta capital.

La expresada subasta se efectuará por pliegos cerrados y tendrá efecto en las Casas Consistoriales á las cuatro de la tarde del día 4 de Enero próximo, ante la citada Junta, con estricta sujeción á los pliegos de condiciones facultativas y económicas, que con el plano y presupuesto estarán de manifiesto en las oficinas del arquitecto municipal, desde las diez de la mañana hasta la una de la tarde de todos los días no feriados.

Alicante 22 Diciembre 1886.—El presidente de la Junta, *Julián de Ugarte*.—P. A. de la Junta, *Rafael Viravens y Pastor*, Secretario.

TURRONES

Acaba de llegar á esta capital el conocido confitero José Antonio Rovira y Carbonell, el cual trae un completísimo surtido de turrones, peladillas y dulces de todas clases.

El Sr. Rovira está tan acreditado en esta ciudad, que es el más antiguo de los turroneros que vienen á ella, hallándose establecido su puesto, como en años anteriores, en la calle Mayor, números 23 y 25.

VENTA

Se venden unas puertas cristales para entrada ó algún almacén ó escritorio, de madera de la fábrica, perfectamente conservadas. En la redacción de este periódico se darán pormenores.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—Santa Victoria.  
SANTO DE MAÑANA.—Santa Társila.

TEATRO PRINCIPAL.—A las ocho.—La vuelta al mundo.

FANTOCHES INGLESES.—Paseo de Méndez Núñez: funciones por tarde y noche.

ÚLTIMA HORA

TELEGRAMAS DE «LA TARDE»

Madrid 22 (1,20 t.)—Austria realiza armamentos para el caso de que sobrevengan acontecimientos imprevistos.

Continúa indispuerto el ministro de Ultramar.

Ha sido aprobado el proyecto de escuadra. Madrid 22 (2 t.)—Una comisión de agricultores pedirá al gobierno el libre cultivo del tabaco en la península.

Los fondos públicos con tendencia al alza. Poca animación en los círculos políticos.

Es inexacto que los posiblistas de Barcelona piensen manifestar su desagrado al señor Castelar en sus últimas declaraciones.

TELEGRAMAS DEL CASINO

Madrid 22 (6,15 t.)—Senado recogida moneda plata, aprobándose hoy ó mañana clausura, sino pasado.

Agrábase Irlanda. Bolsa, 67'20.

SERVICIO TELEGRÁFICO DE «EL LIBERAL»

Madrid 22 (11'30 n.)—Senado aprobado recogida moneda. Congreso no ha terminado incidente Lluarca.

Viernes clausura.

Después de la hora oficial de Bolsa han subido los fondos públicos.

Ha llegado á la Habana sin novedad el vapor correo que salió de Cádiz el 30 del pasado

# SECCION DE ANUNCIOS

## A. GUILLEN LOPEZ,

MAYOR, 13, 15 Y 17. (No confundirse).

### QUINCALLERÍA

Maletas.  
Sombrereras.  
Planchas-vapor.  
Idem ordinarias.  
Gifos superiores.  
Ara-mantas.  
Bolsas de viaje.  
Sacos de noche.  
Caramañola.  
Tijeras.  
Cucharas.  
Cuchillos.  
Tenedores.  
Cucharones.  
Navajas.

Cortaplumas.  
Lancetas.  
Peines.  
Batidores.  
Gutaperchas.  
Petacas.  
Porta-monedas.  
Cepillos.  
Sombrillas.  
Bastones.  
Bujías.  
Hules.  
Plumeros.  
Anteojos.  
Petacas.

### GRAN SURTIDO DE FERRETERÍA

Pernios de todos tamaños. Visagras ó frontizas de todas dimensiones. Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60. Pasadores embutidos fuerte, de todos tamaños. Picaportes para ventanas y vidrieras. Cerraduras de puerta de calle, sala y cuarto.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas, ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

### CAMAS INGLESAS

maqueadas de hierro y de metal fino. De un cuerpo.—De canónigo ó cameras.—De matrimonio.

Se recomiendan por bonitos sus dibujos, solidez y precios económicos.

### Á LOS HOJALATEROS

Hojalatas dulces CA CI id. id CA. CD marca.—Grifos metal todos números. Estaño superior Bandera y Cordero. Latón en planchas, varios números. Lámparas para aceite, tamaño corriente. Cobre en planchas varios gruesos. Diamantes para cortar cristales.

### Á LOS CARPINTEROS, HERREROS y demás oficios

Azuclas.  
Hachas.  
Garlopas.  
Cepillos.  
Junteras.  
Guillames.  
Tenazas.  
Alicates.  
Corta-frios.  
Visagras.  
Limas.  
Escofinas.  
Sierras.

Serruchos.  
Verdugos.  
Ficheros.  
Trincadores.  
Triángulos.  
Barrenas.  
Berbiquís.  
Formones.  
Gubias.  
Roblones.  
Escuadras.  
Cuchillos.  
Destornilladores.

## JARABE ANTI-ESCROFULOSO

TÓNICO RECONSTITUYENTE

Este precioso medicamento cuyo estudio y fórmula se debe á un distinguido médico de esta capital, sustituye con grandes ventajas al ACERTÉ DE HIGADO DE BACALAO para el tratamiento y curación del *raquitismo*, *escrófulas*, *cloro-anemia*, *linfatismo*, desarreglos del ménstruo y vicios de la sangre.

Dosis.—Para los adultos tres cucharadas grandes, detrás de cada comida. Para los niños menores de cinco años, tres cucharaditas de las de café. Se toma puro ó diluido en agua.

Precios 2 pesetas 50 céntimos frasco.

FARMACIA DE BELLIDO; PLAZA DE ISABEL II.

## FABRICA DE ESPEJOS DE JOSÉ REUS

Pórtico de Ansaldo, 4.

ALICANTE.

Gran surtido en oleografías, cromos, tarjetas de invitación y felicitación, cuaderno, dibujo de adorno, figura, lineal y pasajes sobres de construcción recreativa, preciosa colección de molduras talladas y con incrustaciones doradas, espejos de lindísimas formas última novedad de París, adornos y molduras para decorar habitaciones, estampas religiosas, sacras, calcomanías, linternas y cristales en todas dimensiones, etc., etc. Todo á precios arregladísimos.

### NOCHE BUENA.

Lectura en verso para los niños, por don Juan Vila y Blanco.—Tercera edición. Con licencia del Ordinario.

Forman este opúsculo 128 páginas en 32.º, que comprenden: A los niños (dedicatoria).—Algunas palabras en prosa (prólogo).—La Noche Buena: romances (siete).—Canto de honor.—Ofrendas.—Cantares.—Alabanzas al Niño-Dios.—A María.—A José.—Representación de un Nacimiento (Portal de Belén): romances (tres).—Notas.—Índice.

Precio de un ejemplar: Veinticinco céntimos de peseta (un real de vellón).

Punto de venta: Alicante, Angeles, 4 y 6, principal.

Nota.—Los pedidos para fuera no se servirán menos de veinte ejemplares, siendo franco el porte.

## LA EQUITATIVA

SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA DE LOS ESTADOS-UNIDOS

Sucursal en España.

Delegado en esta provincia, D. Ricardo Soto, Teatinos, 8, Escritorio.

## CASA DE COMISIÓN CONSIGNACIÓN Y TRÁNSITOS J. MALUENDA VICENC EN ALICANTE

Esta casa se encarga de recibir y expedir á precios módicos, las mercancías que le son consignadas, y pone á la disposición de los Comerciantes en vinos, sus almacenes y conos para unificar estos líquidos.

Como Agente de la compañía francesa de Navegación á vapor, Sociedad en Comandita al capital de 15.000.000 de francos «Cyrien Fabre y compañía de Marsella», se encarga también de hacer, á precios muy arreglados, los trasportes directos para Cete, Marsella, París y otros puntos de Francia.

## Antonio Reus

TIPÓGRAFO

Son tantas las simpatías que el dueño de este establecimiento ha adquirido con el público, que cada día se vé más favorecido por numerosos pedidos que se sirven con mucha prontitud y esmero y con una economía sin igual.

Es obvio decir que se hacen tarjetas de visita, estados, esquelas mortuorias, obras de lujo, carteles, cromos, periódicos y todo lo concerniente al arte de la tipografía.

Jorge Juan, 11 y 13

## COLEGIO DE SAN JOSÉ

Calle de Bailén, núm. 15, Alicante

DIRECTOR: DON CELESTINO CHINCHILLA BROTONS

Primera y segunda enseñanza. Estudios de aplicación y preparatorios para carreras especiales. Gimnasia, dibujo y música.

Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de 1.ª y 2.ª enseñanza, que, por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confien la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Se admiten alumnos interno, medio pensionistas, permanentes, externos de primera y segunda enseñanza.

Para más detalles dirigirse al director de este establecimiento D. Celestino Chinchilla Brotons, quien facilitará reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

Recompensa de 16.600 fcos.—Medallas de Oro.

## QUINA LAROCHE

ELIXIR-VINOSO

El Quina-Laroché no es una preparación vulgar, sino el resultado de constantes estudios y de muy serios trabajos, los cuales han valido á su autor las mas altas recompensas.

Agotar por vehículos variados y aparatos especiales, la totalidad de los principios de las tres mejores clases de Quina (principios que se completan tan utilmente los unos por los otros) y hacer así un Elixir Vinoso muy agradable hasta para los mas delicados.

Tal es el secreto de la superioridad bien afirmada del Quina Laroché en varios hospitales de Francia y del extranjero, por haber facilitado la cura de las Afecciones del Estómago, de la Falta de Apetito, de la Anemia, de las Fiebres, de las Convalecencias demasiado lentas, etc., como lo comprueban numerosas publicaciones científicas.

Paris, 22 & 19, rue Drouot, y en todas las Farmacias de esta localidad.

CHOCOLATES, TÉS, CAFÉS Y TAPIOCA

## MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

MADRID.—ESCORIAL

26 medallas de premio.

Tés en botes de la China, de 2 y 4 onzas.

Venta en el año 1885, 4 000 000 de paquetes de Chocolate.

Elegantes sorpresas en los botes de Café y Tapioca de 200 gramos.

Exigir la verdadera marca. Oficinas: Palma alta, 8.

## Almacenes de hierro y ferretería

DE HIJOS DE A. TEROL  
Calle de San Francisco números 55 y 63, Alicante

## EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

Este periódico se ocupará, además de los asuntos que hacen relación con su carácter político, de todos cuantos se refieran á la industria y al comercio de Alicante y su provincia.

Se insertarán gratis, todas las observaciones y reclamaciones discretas y racionales que se nos hagan por escrito, por comerciantes, banqueros, corredores, consignatarios, navieros, fabricantes y en general por todos los que se dedican al comercio é industria en cualquiera de sus manifestaciones.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En Alicante, un mes, 1.75 pesetas.—Un trimestre, 5.—Fuera de la capital, un trimestre, 5.75.—Extranjero, un trimestre, 15.

Anuncios, reclamos, comunicados, remitidos y demás noticias de interés particular á precios módicos y convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redacción y Administración, calle de Calatrava número 7, y en la imprenta de este periódico, calle de Jorge Juan, números 11 y 13.

## GRAN ESTABLECIMIENTO DE PAÑOS

DE

## TOMÁS MARÍA PÉREZ

MAYOR, 12, ALICANTE

Altas novedades para caballeros y señoras

En este conocido y acreditado establecimiento, se ha recibido el más extenso y completo surtido en géneros de novedad que jamás se ha conocido en esta capital.

Las importantes partidas de géneros que esta casa compra, especialmente en el ramo de pañería, le permite competir en precios con las primeras fábricas. Así lo acreditan los muchísimos vendedores y el público en general, que reconociendo positivas ventajas, vienen á surtirse en ella.

Los precios á que se venden en esta casa los ricos trajes de gran novedad, tanto ingleses como de Sabadell, asusta á los verdaderos inteligentes, por su gran baratura.

De géneros para gabanes, tricots y estambre, tupelines negros y castores, hay cuanto pueda desearse á precios ventajosísimos.

En paños para capa tiene esta casa depósito por cuenta de uno de los mejores fabricantes, siendo sus precios exactamente iguales á los que aquel tiene establecidos en fábrica.

Se han recibido también gran surtido de ricas telas de alta novedad para abrigos de señora, lanas de todas clases para vestidos, astracanes y felpas de seda para adornos y cuantos géneros puedan desearse para la presente temporada, entre ellos un abundante surtido en alfombras de todas clases.

## TERCIANAS, CUARTANAS, DIARIAS

CURACIÓN RADICAL CON LAS

## BILDORAS AMERICANAS DEL DR. GADDA

CAJA CON 40 PÍLDORAS 3 PSETAS EN LA FARMACIA DE SU AUTOR

San Francisco, 24 y 26.—Alicante

En este establecimiento hay un gran surtido de toda clase de aparatos ortopédicos, tales como bragueros, biberones, pulverizadores, lavativas de todas formas y sistemas, medias de goma, gorros para nieve á la cabeza, orinales goma de todas clases, etc., etc.